

этом труде и свои суждения относительно истории персидского языка, во взаимосвязи с различными периодами его развития, и с этой точки зрения, он может служить важным источником изучения персидско-таджикского языка.

Создав данное произведение, Шибли ещё раз доказал всему человечеству, что история и культура персоязычных народов своими корнями уходят в далекую древность и являются составной частью мировой цивилизации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алиев Г.Ю. Персоязычная литература Индии / Г.Ю. Алиев. – Москва: “Наука”, 1968. – 248 с.
2. Бертельс Е.Э. История персидско-таджикской литературы / Е.Э. Бертельс. - Москва: ИВМ, 1960. – 556 с.
3. Брагинский И.С. Из истории таджикской и персидской литературы / И.С. Брагинский. – Москва: Гл. ред. восточ. лит., 1972.– 524 с.
4. Браун Эдвард. История персидской литературы. Т.3. / Эдвард Браун – Тегеран: “Интишороти Амири Кабир”, 1351. – 1346 с.
5. Гаффаров А. Персоязычная поэзия Индии и Пакистана во второй половине XIX в. и начале XX в. / Гаффаров А. – Душанбе: Дониш, 1975. – 143 с.
6. Нумани Шибли. Шеър-ул-Аджам или история поэтов и литературы Ирана. Том 4. Перевод Сайид Мухаммадтаки Фахри Дои Гиляни. Подготовка текста к печати со словарем и комментариями Хамрокуловой З. У. под руководством Мирзо Муллоахмада / Шибли Нумани. – Душанбе, 2018. – 313 с.
7. Нафиси Саид. История поэзии и прозы в Иране и в персоязычных странах до десятого века хиджры. Т.1 / Саид Нафиси. – Тегеран:1344 х. – 664 с.
8. Хамрокулова З.У. Теория и критика поэзии в «Шеър-ул-Аджам» Шибли Нумани» / З.У. Хамрокулова. – Душанбе, Изд. “Ирфон”, 2021. – 200 с.

УДК 82.091+93(45)/(575.3)

Г.М. Акбарова, ст. преп. кафедры гуманитарных наук
(Технологический университет Таджикистана, г. Душанбе)

КИР ВЕЛИКИЙ И ЕГО ПРИЗНАНИЕ НА МИРОВОЙ АРЕНЕ

Кир Великий – человек, прославившийся в мире своим остроумием, умом, характером и упорством, отвагой, знаниями и умениями, и его имя хорошо помнят. Своими благородными делами и качествами он обогатил и раскрасил страницу истории нашего народа.

Кир Великий считается основателем сверхдержавного государства Ахеменидов. Вокруг биографии Кира, прославившегося на страницах человеческой истории как праведного царя, опытного и умного политика, сторонника справедливости и истины, гаранта прав и свобод, чистоты обычаев, ведется немало жарких споров.

Согласно надписям Дарии Великого и греческих историков, территории государства Кира Великого простирались на трёх континентах – Азии, Европе и Африке, в 22 регионах: Персии, Мидии, Вавилоне, Ассирии, Египте и Финикии, Лидии и Урарту, Парфия и Гиркания, Бохтар и Согд и т. д. объединявший более 70 различных народов и наций. [1. стр. 5].

В области истории и литературы многие ученые, философы, историки и писатели имеют разные мнения об историческом и художественном образе этого праведного царя. По сведениям великого историка Геродота, «Кир Великий – основатель первой империи Ахеменидов», беспрецедентной в истории человеческой цивилизации вплоть до времен походов и завоеваний Александра Македонского. Он освободил персов от уплаты дани и стал владельцем мировой империи и самой могущественной нации».

Развитие и расширение различных ветвей государства Ахеменидов в период правления Кира – одна из тем, находящаяся в центре внимания автора. Геродот продолжает излагать свои мысли о развитии Кира Великого и пишет, среди прочего: «Когда Кир строил дороги, он наносил дорожную разметку через определенные промежутки дороги. Через каждые пять фарсахов (1 фарсах-6км-М.А.) строили лагерь, а через каждые двадцать фарсахов на перекрестках строили караван-сарай и торговые поселения. [3. С. 178-206]. По мнению Геродота, такой государственный строй уникален и неповторим в свое время.

Платон, древнегреческий философ, в своих трудах восхвалял справедливость и свободу ариев во время правления Кира, величие и мудрость этого праведного царя. С этой целью, определяя систему социально-правового государства Платон упоминает Кира и пишет: «Кир был великим лидером. В его время арийцы пользовались свободой и правили многими народами мира. Он дал свободные права всем народам, находившимся под его началом, поэтому его все любили и уважали.

Газанфун записал лучшие качества Кира Великого как честного и справедливого царя в своем произведении «Курушنامه». Газанфун пишет, что «Кир был великим гением, который всю свою жизнь следовал святой цели. Он был другом людей и требовательным к знаниям

и мудрости, правде и правильности. Кир считал, что победа не дает ни одной стране права захватывать в плен побежденный народ». [5 с. 145-146].

Немецкий философ Фридрих Гегель в своей книге «Философия истории» дал ценные научные сведения о происхождении человеческой цивилизации и отметил, что система цивилизованной государственности и история общечеловеческой цивилизации в целом начинается с увлекательной истории персов и обряда государственности Кира Великого.

Академик Б. Гафуров в своих исследованиях и анализе в книге «Таджики» жизни и биографии этого праведного царя пишет так: «Для персов Кир Великий был известен как великий воин, для вавилонян – вестник Бога Мадрука, для греков великого посланника государства, а для евреев – спасителя Бога Яхве».

Кир Великий царь создавший государство, которое на протяжении двухсот лет играло огромную роль в человеческой цивилизации. Если Александр Македонский навеки позорен тем, что сжёг город Прополис и книгу «Авеста». Имена других полководцев и патриотов мира, в том числе Чингиса, Тимура, Наполеона и Сталина, связаны с резней миллионов, но Кир, будучи добродетельным завоевателем и поклонником единого Бога, принес в мир культурную цивилизацию. Кир всегда вел себя уважительно по отношению к народам, чьи земли он оккупировал, и предоставил им свободу верить в свою религию и обычаи. Можно сказать, что Кир Великий основал первую в мире империю собрав все народы разной расы в одно единое государство.

Если Декларация прав человека была принята Организацией Объединенных Наций 70 лет назад, Кир Великий объявил миру 2500 лет назад, что все люди равны независимо от расы и религии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Барот Абдурахман. Кир Великий. Исторический роман / Абдурахман Барот. Душанбе, 2016. 420 с.
2. Б. Гафуров. Таджики. Древнейшая, древняя и средневековая история. – / Гафуров Б. Москва, 1972.
3. Геродот. История. / Гереодот. Кн. 1. – Москва 1972.
4. Эмомали Рахман. Взгляд на арийскую историю и цивилизацию./ Рахмон Эмомали. Душанбе, Ирфан, 2006. – 372 с.
5. Салехи, С. Материал из Википедии свободного знания / С. Салехи [электронный ресурс] [https://fa.wikipedia.org/wiki/ Куруш – город огней](https://fa.wikipedia.org/wiki/Куруш_–_город_огней) / С. Солехи. – Тегеран: Ибтикори новий, 1382. – 154 с.
6. Шибли Нумони. Шеър-ул-Аджам. / Нумони . Шибли. Том 1. Душанбе, 2016. – 543 с. – 552 с.